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ВСТУП
Виставка завжди пов’язана з матеріальними та духовними

досягненнями суспільства та розглядається як самостійний феномен проектної
та художньої діяльності. Сучасні виставки є активним засобом просування
товарів, послуг, нових технологій та науково-технічних досягнень. Виставка є
територією для комунікації людей із спільними професійними інтересами.
Виставка має мету залучити до спілкування велику аудиторію відвідувачів та
споживачів. На сьогодні виставкова діяльність може суттєво збільшити
інформаційно-комунікативне поле за рахунок проведення конференцій,
конгресів, заключення договорів, майстер-класів та ін.

Виставки організовуються для демонстрації досягнень у всіх галузях
людської діяльності: промисловість; с/г; техніка; культура. Виставки мають
різні засоби інформації і мають вплив на самі широкі маси відвідувачів.

Тут з’єднані воєдино такі засоби як: Натурний показ. Друкована
інформація. Архітектура. Живопис. Скульптура. Графіка. Кіно. Музика.

Всесвітні виставки продовжують грати помітне значення у розвитку
архітектури і дизайну і на сьогоднішній день. Вони є своєрідною лабораторією
архітектурного експерименту, що дозволяє зрівнювати, оцінювати і оббирати
прогресивні прийоми розпланування, матеріалу, конструкції, дизайну.

Виставки розрізняються різноманіттям тематики і експонатів: квіти і
синтетичні матеріали, картини, скульптура, вироби прикладного мистецтва,
реклами, будівництва, оздоблювальних матеріалів, сантехніки тощо.

Необхідним є проведення модернізації виставок, їх площ, створення
нових. Це продиктовано вимогами сьогодення: темпами розвитку економіки,
промисловості, штучного інтелекту. На сьогодні в Україні не так багато
спеціалізованих виставкових будівель. Це міжнародний виставковий центр у
Києві, ВДНХ та ін. Частина виставок розмістилась у реконструйованих
будівлях, в минулому промислових об’єктах, які занепали після розпаду
радянського союзу. Сьогодні ці об’єкти зазнали відновлення та реконструкції
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та успішно функціонують як виставкові центри і комплекси. Прикладом є
Мистецький арсенал у м. Київ.

Розвиток та гідне функціонування виставкового об’єкту залежить від
маркетингової стратегії її власників та рівня сервісу. Значна більшість
виставкових будівель в нашій країні, на жаль, не відповідає міжнародним
стандартам за рівнем оснащення, сучасними, інноваційними технологіями.
Частина з існуючих будівель має вагоме фізичне і моральне зношення
матеріальної та технічної бази на рівні сучасних вимог. Тому проведення
реконстуктивних заходів вже існуючих будівель, їх модернізація та оновлення
матеріально-технічної бази є необхідним кроком для розвитку цієї галузі в
Україні.

Так, найбільші та найвідоміші світові виставкові комплекси по суті є
територією майбутнього. Вони демонструють найпередовіші технології,
найсучаснішу архітектуру, надають широкий діапазон послуг для відвідувачів,
виконують роль об’єкта, що демонструє розвиток конкретної країні взагалі.

Промислові об’єкти, що занепали у радянські часи та на сьогодні
знаходяться в непривабливому для міста стані потребують відновлення та
надання їм «другого життя». За умови збереження їх несучої здатності вони
можуть отримати нові сучасні функції та продовжити працювати на користь
міста, області, країни.

Методи дослідження:
- фактологічний – для вивчення систематизації доступних історичних,

архітектурних, літературних, наукових джерел і архітектурно-проектних
матеріалів;

- емпіричний, який ґрунтується на спостереженні й порівнянні
досліджуваних об’єктів з урахуванням сучасних тенденцій, явищ,

архітектурних течій.
- системний, що дозволяє комплексно вивчити даний об’єкт з

урахуванням усіх його складових;
- експериментального проектування, що дозволить перевірити

правильність теоретичних пропозицій автора, а також у якості інструмента для
дослідження варіантів об’ємно-планувальних вирішень.
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Розділ І:
НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКА ЧАСТИНА

Розділ 1. ЕТАПИ РОЗВИТКУ ТА ТИПОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
ВИСТАВКОВИХ КОМПЛЕКСІВ.

1.1. Історичні етапи розвитку виставкових комплексів.
Вперше виставки зародились у Європі ще в 18 ст. Спочатку на них

демонстрували тільки твори мистецтва виключно для аристократії. Метою
таких виставок був показ художніх цінностей і підняття престижу
королівської влади. Такою була, наприклад, виставка, художніх творів 1757
року у Франції. Пізніше до творів мистецтва почали додавати промислові
вироби. Так, у Лондоні в 761 р. був організований показ землеробних машин.
Потім (через 6 років) їх витіснили ткацькі і прядильні станки, що зіграли
важливу роль у промисловому перевороті.

ХІХ ст., що відмічене в історії матеріальної культури великими
досягненнями в технічному прогресі, назавжди буде пам’ятатись також
встановленням широких міжнародних економічних і наукових зав’язків, в
чому не аби яка заслуга належить всесвітнім виставкам.

Безспірним є їх роль у справі зближення народів і взаємного
ознайомлення з досвідом розвитку науки і техніки. Публічні демонстрації
промислової продукції, предметів мистецтва відображали загальну картинку
стану економіки і культури, пробуджували до відкритих змагань. Крім того,
виставки, що заволікали значну кількість відвідувачів, залишали в країні, яка
організовувала виставку, значну суму у вигляді плати за проїзд, готелі,
розваги, заключення вигідних угод.

Отже, початок організації світових виставок співпадає з початком
процесу перетворення науки в безпосередню промислову силу. Зростання
числа міжнародних виставок, різноманітних за своїми цілями і змістом, давно
визнав необхідність координації їх діяльності. Перші такі спроби були
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зроблені ще в 1912 р. Закінчити роботу завадила перша світова війна. І тільки
у 1928 р. вдалося створити Конвенцію про міжнародні виставки. Її підписали
представники 31 країн. Створення по Конвенції постійне Міжнародне бюро
виставок зобов’язане відповідати за її виконанням, визначати країну для
проведення наступної виставки.

За період з 1851 по 1985 рік було проведено 40 всесвітніх виставок.
Кожна з них була як би візитною карткою часу, тому що демонструвала
досягнення культури, науки і техніки свого періоду в різних країнах і давала
як би узагальнену картину світового стану в цих галузях.

Отже, шлях від першої Світової виставки в Лондоні до ЕКСПО-85 в
Цукубе (Японія) відображає прогрес, що досягло людство у багатьох сферах
своєї діяльності. Ідея проведення всесвітніх виставок є чудовою по своїй суті
і змісту. Їх експозиції дають змогу показувати постійний розвиток науки, у
русі.

Всесвітні універсальні виставки ЭКСПО по масштабу, суспільно-
політичній і економічній значимості - події унікальні, по барвистості
порівнянні з Олімпійськими іграми, це місце обміну досвідом, втілення духу
мирного співробітництва. Не випадково найбільші з них оцінюються
сучасниками як "зосередження найбільш важливих інтересів людства",
"ідеологія епохи", "підсумки сторіччя". Всесвітні виставки зіграли відому роль
у швидкім поширенні передових винаходів у світі, розширенні виробництва,
росту товарообігу, поліпшенні взаєморозуміння між народами різних країн. Не
випадково найбільші з них оцінюються сучасниками як: “зосередження
найбільш важливих інтересів людства”, “ідеологія епохи”, “підсумки
сторіччя”.

Всесвітні виставки зіграли відому роль у швидкому поширенні ряду
винаходів у світі, розширенні виробництва, росту товарообігу, поліпшенні
взаєморозуміння між народами різних країн. Великі промислові та торгові
центри визначили географічне розташування перших всесвітніх виставок.
Логічно, що такі виставкові події відбувалися в найбільш розвинених
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європейських країнах та США: 1851 і 1862 рр. – Лондон, 1855, 1867, 1878,
1889, 1900 рр. – Париж, 1873 г. – Відень, 1876 г. – Філадельфія, 1893 г. –
Чикаго, 1901 р. – Глазго, 1904 р. – Сент-Луїс, 1905 р. – Льєж і так далі.

Для того щоб продемонструвати світу надзвичайні можливості,
організатори всесвітніх виставок створювали неповторні проекти павільйонів
(перші всесвітні виставки проводилися тільки в одному павільйоні), а також
яких-небудь окремих атракціонів або споруд). Прикладом такого будівництва
може послужити «Кришталевий палац» Джозефа Пакстона, що на кілька
десятиліть став еталоном виставкових павільйонів.

Основні етапи у розвитку світової виставочної архітектури відмічені
такими обєктами, як Кришталевий палац у Лондоні, Єйфелева башня в
Парижі, радянські павіільони на всесвітніх виставках у 1925 році. А в
розробці виставкових павільонів, виставкового дизайну приймали участь
найкрупніші майстри архітектори.

За більш ніж вікову історію з першої Лондонської виставки 1851 року по
1985 рік було проведено 40 всесвітніх виставок, на яких не тільки експонати,
але і архітектура, дизайн демонстували досягнення країн в області науки,
техніки, культури.

Основні етапи розвитку виставок.
Перший етап пов'язаний з пристосуванням існуючих будівель для

влаштування експозицій.
Для другого етапу розвитку виставкової діяльності характерне

виникнення спеціальних виставкових будівель, що мали тимчасовий характер.
Перша всесвітня виставка згенерувала нову архітектурну форму –
Кришталевий палац. На думку архітекторів-істориків, ця будівля показує
початок становлення сучасної архітектури. Лондонська виставка стала
важливим етапом розвитку виставкової справи не лише тому, що це була
перша всесвітня виставка, а й тому, що на ній з'явився новий тип архітектурної
споруди – виставковий павільйон. В той час як на всесвітніх виставках
продовжував домінувати об'єм гігантської будівлі, в Росії на Політехнічній
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виставці 1872 р. вже переважала павільйонна система побудови комплексу.
Будівництво спеціальних павільйонів диктувалося не лише удосконаленням
експозиційної діяльності, а й економічними міркуваннями. Вперше було
обґрунтовано, що будівництво самостійних споруд не дорожче, ніж
пристосування для виставок існуючих будівель.

Третій етап розвитку виставкових комплексів дозволяє виділити
виникнення постійних виставкових споруд. Виставки укріпилися як
обов’язковий елемент громадського життя, що потребувало спеціальних
капітальних будівель (1896 р. – Художньо-промислова виставка в Нижньому
Новгороді; 1889 р. – Всесвітня виставка в Парижі; 1939 р. –

Всесоюзна сільськогосподарська виставка (ВСГВ) в Москві; 1958 р. –
Виставка досягнень народного господарства – ВДНГ в м. Києві).

Четвертий етап розвитку виставкових комплексів дозволяє виділити
виникнення сучасних виставкових споруд. Діловий світ в 1990-ті роки знову
“відкрив” виставки як найбільш інтерактивний засіб, що потребувало
спеціальних виставкових комплексів, які відповідали б вимогам часу.

Історичні етапи розвитку виставок.
1. Дореволюційний етап. Перша всесвітня виставка у Лондоні
1851 р. – Англія – фінансова, промислова і торгова столиця світу.

Найбільший у світі порт, інтенсивний розвиток промисловості і лідерська
позиція на світовому ринку, майже половина світової переробки хлопку та ін.
Виставка в Англії явилася ще одним свідоцтвом могутності Англії і її
абсолютної переваги над іншими країнами. Девіз лондонської виставки: «Хай
всі народи працюють спільно над великою справою – удосконалення
людства». Назва: «Велика виставка виробів промисловості всіх націй 1851
року»

У Лондонському Гайд-Парку за проектом арх. Джозефа Пакстона (за
основною професією вчитель-садовод і будівельник оранжерей) було
споруджено Кришталевий палац – Кристаллпалас. Проект містив сміливі
архітектурні і технічні ідеї, демонстрував нові конструкційні можливості
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заліза і скла, а також метод зведення будівлі із заздалегідь заготовлених
однакових частин і деталей. Будівлю, площею 70 тис. м.кв зібрали за 9 місяців.
Металевий каркас був «одягнутий» у 81 тис.м.кв листового скла. Вперше скло
мало довжину 2 м.

Багато організаційних принципів виставки в Лондоні стали широко
застосовуватися при проведенні наступних виставок:

1. розміщення всієї експозиції в єдинім приміщенні;
2. розподіл експозиційної площі на національні секції, при цьому

секція країни-організатора не повинна перевищувати загальну
площу, надану іноземним учасникам;

3. напрямок запрошень для участі дипломатичним шляхом.
4. Особливо примітні експонати стали відзначатися нагородами за

рішенням спеціального журі.
5. встановлена зразкова класифікація експонатів на чотири основні

класи: сировинні товари, устаткування, промислові вироби й твору
мистецтва.

Рисунок – Кришталевий палац в Лондоні.

ЭКСПО 2010. Основне завдання виставки ЭКСПО 2010 - показати
прагнення людей зробити життя в містах краще. Організатори ЭКСПО 2010 не
випадково виділили в самому центрі міста величезну територію 5,28 кв. км.
під проведення виставки. Саме тут вони показали справжній зразок того, що в
мегаполісі можна створити по-справжньому гарне й гармонічне життя.
Показані новітні розробки у галузі природоохоронної діяльності, боротьби зі
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зміною клімату, збереження водних ресурсів. Основним девізом виставки
ЭКСПО 2010 є «Краще місто, краще життя». Саме ця тема здатна наочно
показати бажання міських жителів жити в нормальних умовах.

Рисунок – всесвітня виставка в Японії, 2005 рік.

Основними завданнями виставки ЭКСПО 2010 є прагнення наочне
показати:

1. Взаємодія між містами й сільськими місцевостями;
2. Можливість зміни економіки всього міста в кращу сторону;
3. Взаємодія між різними міськими культурами і т.д.
4. Наукове й технічне процвітання в місті
5. Емблема ЭКСПО 2010
6. Ідея емблеми ЭКСПО 2010 з'явилася завдяки китайському ієрогліфу

"tit", який у перекладі на російську мову означається "Мир". Емблема
являє собою трьох людей, які обіймають один одного. Така емблема, на
думку організаторів, демонструє родину, що живе в повній гармонії між
собою.

7. Талісман ЭКСПО 2010
8. Талісман Expo 2010 вибрати було достатнє складно з величезної

кількості варіантів, запропонованих учасниками майбутнього заходу.
Усього учасники надали 26 655 варіантів і вже 18 грудня 2007 року
нарешті один з варіантів був затверджений.
- Висновки розвитку виставкової діяльності.
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1. Пишний еклектичний декор в 2-й пол. ХІХ ст. заповнив все
предметно-просторове середовище всесвітніх виставок цього періоду.
Виставки не могли здолати традиційних «магазинних» методів показу
експозиції. Загальний стиль експозиції не склався як пластично образне
художнє рішення.

2. ХХ століття принесло нові форми організації показу експозиції.
Раціональна конструктивна схема стає основою організації предметного
середовища виставки. Все більше виставки базуються на даних соціології,
психології, кібернетики, використовують різні види мистецтва та досягнення
науки і техніки.

3. В роки після 2-ї світової війни виставка як засіб формування
суспільного свідомості все частіше звертається до образної мови. Виставка
будується на основі єдиного сценарного плану становиться комплексним
видовищем, де експонат, як у театрі, виступає засобом впливу на глядача.

4. Сучасна виставкова практика йде в ногу з розвитком промислового
виробництва.

5. Проблеми виставкової практики розглядаються разом із соціально-
економічною системою, культури суспільства і середовища існування.

1.2. Фактори, що впливають на організацію виставкових
комплексів.

- При проєктуванні виставкових комплексів необхідно враховувати
різні фактори. Їх можна поділити на дві групи: зовнішні фактори, до яких
відносяться природно-кліматичні, науково-технічні та соціально-економічні;
внутрішні фактори, такі як змістовна складова виставок, їх семантичне та
образне вирішення, використання сучасних, місцевих матеріалів,
впровадження інноваційних передових технологій, конструктивні вирішення,
світловий дизайн, художньо-композиційне вирішення, психологічне
навантаження на глядача.
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- Розглянемо деякі з них більш детально. Так, при проєктуванні
виставкового комплексу необхідно враховувати природно-кліматичні фактори,
такі як: 1) температурно-вологісний режим, напрям вітру, кліматична зона,
близькість розташування водойм; 2) географічна широта: характер ґрунтів,
близькість розташування підземних вод, сейсмічність, сонячна радіація; 3)
природні ресурси: рельєф місцевості, його висота, наявність гір та ухил
поверхні, наявність ландшафтів, водойм.

- Санітарно-гігієнічні фактори: дотримання рівня шуму,
освітлення, дотримання санітарно-гігієнічних норм.

- Соціально-економічні фактори: духовні та матеріальні потреби,
звичаї та традиції, рівень економічного розвитку суспільства, досягнення в
науці, промисловості та виробництві, ергономічна відповідність .

- Психофізіологічні фактори: вплив архітектурного середовища на
психоемоційний стан відвідувачів, створення відповідного настрою
архітектурно-художніми засобами та прийомами, особливості соціальних
відносин, комфортність створених умов праці для службового персоналу,
комфортність для відвідувачів.

- Містобудівні фактори: розташування виставкового комплексу
відносно міста, щільність забудови, кількість населення, статус міста,
особливості містобудівної ситуації, розвиток інфраструктури.

- Естетичні фактори: семантика простору, ефектне, виразне
вирішення виставкового комплексу, високий художній та смисловий рівень
благоустрою, святкове та вечірнє освітлення території комплексу і будівлі,
художня привабливість середовища в цілому.

-
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Рисунок – Факторний вплив на розвиток виставкового комплексу

1.3. Типологічні особливості та класифікація виставкових
комплексів.
Виставка це розгалужена та складна система, що включає різні види

діяльності: економічну, технічну, інформаційну, технологічну, рекламну. При
організації виставки важливим є її підготовка, етапи проведення та етапи
завершення. Це проведення різних симпозіумів, конференцій, семінарів,
ярмарків. Це показ новітніх досягнень в різних галузях. Необхідно розробити
класифікацію виставкової діяльності. Прийнято класифікувати виставки за
такими головними ознаками:

 Географічний склад експозиції – залежно від регіону або країни;
 Тематика – галузева однака;
 Вагомість виставкового заходу для розвитку економіки міста або

регіону, або країни;
 Територіальна особливість – визначає в якій країни проводиться

виставка;
 За часом функціонування – залежно від часу роботи.

- Виставкова діяльність повинна сприяти просуванню товарів,
послуг та технологій.

За територіальною ознакою виділяють: всесвітні – мають науково-
просвітницький і політичний характер. За участю великої кількості іноземних
країн світу; міжнародні – проходять за участю різних країн світу. 14% У
відповідності з класифікацією Всесвітньої виставкової асоціації UFI, за
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територіальною ознакою прийнято відділяти міжнародні, національні і
регіональні виставки.

За цілями: торговельні – переслідують комерційні цілі; пізнавальні – не
переслідують комерційні цілі.

Крім того, завдяки розвитку мережі Інтернет c недавнього часу
одержали розповсюдження віртуальні виставки, що дозволяють робити
безперервну онлaйн-демонcтрaцію товарів і послуг, однак, звичайно,
віртуальні виставки не можуть у принципі замінити реальну виставку.

Рисунок – Класифікація виставок

Рисунок – генеральний план виставки
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Розділ 2. МІСТОБУДІВНІ ТА ОБЄМНО-ПЛАНУВАЛЬНІ
ОСОБЛИВОСТІ ВИРІШЕННЯ ВИСТАВКОВИХ КОМПЛЕКСІВ

2.1. Містобудівні вимоги організації виставкових комплексів.

Виставковий комплекс – це система факторів, які здійснюють
безпосередній вплив на глядачів та відвідувачів; дають можливість отримати
новітню інформацію, знання в тій або іншій галузі, розширити професійний
кругозір. Виходячи з цього виставковий комплекс повинен включати:
виставкові будівлі або павільйони, експозиції закриті та відкриті на відкритих
експозиційних зонах, зону конгресів, елементи ландшафтної організації,
інженерної інфраструктури та благоустрою, зручні під’їзди, автостоянки
відвідувачів та персоналу, зони для відпочинку.

Виставковий комплекс довів свою економічну раціональність перед
великим павільйоном. Тому що такий комплекс легше та дешевше
побудувати. Відомо, що виставки демонструють технічний, економічний,
інноваційний, промисловий, культурний розвиток суспільства. Отже, їх
архітектура та образ повинні базуватися на прогресивних методах
архітектурного проектування й будівництва. Для того, щоб виставкові
комплекси стали постійно діючими, економічно доцільними, ефективними
необхідно закладати у генеральний план можливість їх реконструкції та
розширення .

Важлива вимога для правильного функціонування виставкового
комплексу – це розташування поруч із великим містом. Так як виставкова
будівля щільно зв’язана з різноманітними організаціями, людськими
потоками, адміністративними та освітньо-культурними філіями, транспортним
сполученням. Доцільно приєднувати до виставкового комплексу ландшафтну
територію, яка збагачує загальне сприйняття виставки, в тому числі
організовує місця для відпочинку відвідувачів.
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Необхідно виділити чотири види розміщення виставкових комплексів в
міській забудові: в історичному центрі міста; в структурі міської забудови; в
рекреаційній зоні міста; в передмісті.

Основні типи планувальних схем генеральних планів виставкових
комплексів:

1. Регулярно-осьовий.
2. Радіально-кільцевий.
3. Вільний.
4. Комбінований.
Необхідно зазначити, що експозиція повинна розташовуватись не тільки

у будівлі. Для її розташування потрібно активно використовувати відкриті
площі, яких повинно бути в межах 50% від закритої площі. На відкритій зоні
демонструються техніка, великогабаритні машини та механізми, ландшафтні
об’єкти, скульптури тощо. Ландшафтна територія з водоймами та озелененням
входить до загальної експозиційної площі виставки, яка в той же час виконує
роль місць релаксації та відпочинку. Важливою вимогою при містобудівній
організації виставкового комплексу є забезпечення чіткої та правильної
організації транспортного руху автомобілів відвідувачів, вантажного,
службового транспорту, пішохідного руху відвідувачів, обслуговуючого
персоналу в цілому.

При проєктуванні генерального плану першочергово потрібно розробити
функціональне зонування виставкового комплексу.

Функціональна структура виставкового комплексу:
1. Вхідні вузли: головний вхід, додаткові входи, розділення пішохідного

і транспортного руху, каси, інформаційний центр, площа для накопичення
людей.

2. Транспортні та пішохідні зв’язки. Значна територія комплексу
відводиться під рух вантажного транспорту. Зальна площа під рух транспорту
може займати 40-50% від всієї території комплексу. Потрібно жорстко
розмежовувати пішохідні та транспортні маршрути.
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Рисунок – Генеральні плани виставок: Лондон, 1851 рік; Париж, 1990
рік; Спокан, США план, 1974; план ЭКСПО-58.

3. Зона, яка обслуговує виставковий комплекс. Її, як правило,
розташовують біля головного входу. На цю зону відводиться біля 15%
виставкової площі. Тут розміщують інформаційний центр – рецепцію; каси,
пропускні пункти, охорону, довідкові служби та ін. бюро перекладачів, міні
друкарня, розмножувальні центри, митна служба, кафе.

4. Закрита експозиція.
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5. Адміністративна зона – її площа орієнтовно 10% від закритої
виставкової площі.

6. Відкрита експозиція.
7. Зона конгрес-центру (конференц-зали).
8. Господарська зона.
9. Технічні приміщення.
10. Заклади громадського харчування (кафе, бари, ресторани).
11. Резервні площі.
12. Елементи ландшафту і благоустрою.

2.2. Функціонально-планувальне та конструктивне вирішення
виставкових комплексів.

При проєктуванні виставкового комплексну необхідно враховувати одну
з важливих вимог – це гнучкість планування, яка забезпечує універсальне
використання виставкового простору. Одне з головних завдань при цьому це
максимальне зниження різних витрат: будівельних та інших матеріалів, часу,
праці, коштів, можливість легко адаптувати простір під різні виставкові
потреби залежно від тематики, зручність та легкість використання простору.
Можна виділити три базові прийоми переобладнання виставкового простору
на основі його варіативності та мобільності:

Перший прийом – має місцевий (локальний) характер, це трансформація
різних приміщень, переобладнання виставкових площ у конференхоли та
навпаки, використання допоміжних приміщень для виставкових цілей.

Другий прийом - це збільшення виставкової площі за рахунок
прибужови та приєднання додаткових виставкових чарунок.

Третій прийом - резервування площ. На генеральному плані
передбачається додаткові площі та території, які за потреби можуть бути
використані під виставкові.
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Види трансформації основних приміщень
Забезпечити трансформацію виставкової площі допомагають збірно-

розбірні конструкції, що допомагає сприймати експозиції з різних сторін,
робити двоповерхові виставкові зони. Такі конструкції забезпечують
варіативність та гнучкість простору виставки, дають можливість роз’єднати
або об’єднати виставкові площі між собою залежно від характеру виставки.

Трансформація допоміжних приміщень. При розплануванні виставкових
комплексів доцільним є максимальне використання обслуговуючи та
допоміжних приміщень. В цілому такі приміщення займають 30% площі. Це
лекційні зали, зали для проведення конференцій, майстер-класів, зон
переговорів та коворкінгу, лаунж зони, кафе та ін. Отже, організація
зручного та органічного виставкового простору, об’єднання його виставкових
зон. Їх поділ на автономне використання без перешкод є одним з важливих
принципів розпланування та побудови такого типу будівель. Для реалізації
такого сценарію необхідно мати розбірно-розбірні конструкції, складні
перегородки, які дають можливість швидко трансформувати простір залежно
від потреб та вимог.

Трансформація залу для глядачів – важливо запроєктувати зал таким
чином, щоб можна було передбачити зміну його розмірів залежно від
необхідної місткості для проведення конференцій, семінарів, нарад та ін.
Крім того, в кулуарах та зонах відпочинку можливо додаткова організація
невеликих виставкових зон.

Функціонально-планувальне вирішення виставкових комплексів
повинно забезпечити можливість зміни тематики виставки та кількості
експонатів. Це придає простору універсального характеру та гнучкості на
основі трансформації.

Розпланування виставкового об’єкту повинно відповідати: характеру
виставки та експонатів, що представляються, єдиному задуму показу,
тематичному плану, чіткому функціональному зонуванню, що полегшує
орієнтацію відвідувачів, раціональну та продуману організацію.
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Функціональна схема виставкового комплексу повинна включати такі
функціональні блоки приміщень:

1. Вхідна група приміщень – великий вестибюльний простір, до
якого прилягають гардероб, санітарні вузли, в тому числі для МГН, каси,
зони рецепції, місця очікування, лаунжзони та ін.)

2. Інформаційні бюро, кімнати екскурсоводів.
3. Зона реєстрації учасників.
4. Зона громадського харчування (кафе, інтернет-кафе, бари,

ресторани).
5. Виставкові зали, простори.
6. Фуршетні зали.
7. Ділова зона – зали нарад, конференцій, переговорні кімнати, для

тренінгів, семінарів, кофіси.
8. Адміністративні приміщення.
9. Обслуговуючі приміщення - складські, технічні.

Організація основних груп приміщень виставкового комплексу
Вхідна зона. Має особливе значення для відвідувачів виставки. Вона як

правила складається з таких під-зон: рісепшн, зони очікування, гардеробу,
інформаційного центру, зони реєстрації.

Виставкові зали. Великі за площею зальні простори універсального
призначення – проведення найрізноманітніших виставок. Мають можливість
трансформації, розділення на групи, перетворення у конференц-зали,
проведення майстер класів, фуршетів.

Обслуговуючі приміщення по площі становлять приблизно третину від
експозиційної площі.

Просторова структура виставкових комплексів.
Виставкові комплекси діляться на централізовані та децентралізовані.
Централізовані мають компактний план, функціонально вільний простір

універсального характеру. Такі комплекси можуть бути: однорівневі, що
мають загальний внутрішній простір; з центральним ядром, що оточене
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виставковими залами-галереями (Палац виставок у Парижі); з вільним
розміщенням виставкових площ (павільйони США й ФРН на 'ЭКС ПО-67).
При цьому досягається максимальна відкритість та гнучкість внутрішнього
виставкового простору, яка забезпечує кращу орієнтацію відвідувачів.

Децентралізовані виставкові комплекси – це блоковане розташування
окремих об’ємів. При цьому стоїть задача організувати відокремлені
виставкові об’єми за тематикою. Характер виставкового заходу диктує
особливості розташування таких блоків: компактне або вільне.

Компактні блокові схеми – мають різнотипні блоки, різну поверховість,
різний за площею і висотою експозиційний простір. Частим вирішенням
такого прийому є розташування навколо одного цільного ядра. Такі блоки
можуть об’єднуватись за рахунок переходів.
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1. Пневматичні конструкції - м’які оболонки, у внутрішній замкнений
об’єм яких подається повітря. Цим досягається стійкість, несуча здатність
конструкцій і протидія зовнішнім навантаженням. Оболонки виконують із
армованої плівки або технічних тканин з герметичним покриттям.

2. Рамні конструкції складаються із стальних профілів або дерев’яних
брусів,які в кутах жорстко зв’язані один з одним. При цьому утворюється
незмінна рама

3. Мембранні конструкції – складаються з металевих листів, які
попередньо натягнуті або провисають. Одночасно і несучі і огороджуючи
конструкції (перевага перед вантовими). Недолік – великі витрати металу.

4. Вантові конструкції – складаються з вант і елементів, які сприймають
стиснення ) балки, ферми, арки, рами, оболонки). Несучими елементами є
ванти.

Ванти – прямолінійні гнучкі розтягнуті стрижні, що передають зусилля
від одного вузла до іншого. В якості вант використовують – стальні троси,
канати, круглий прокат.
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Рисунок – Планувальні схеми виставкових будівель та павільйонів

2.3. Об’ємно-просторова організація виставкових комплексів.
Образ виставкового комплексу виходить з ідейної складової і будується,

як правило, на основі органічного об’єднання архітектурного,
конструктивного, ідейного, інноваційного та задумів. Виставкові павільйони
можуть самі ставати експонатами виставок та демонтують нові об’ємно-
просторі та художні досягнення, новітні конструкції та матеріали. Важливою
вимогою до проєктування виставкового комплексу є вибір просторового
вирішення, використання новітніх конструкцій, розкриття семантичного
значення, створення оригінального художнього образу. Для розвитку цієї
концепції кожна виставкова споруда представляє особливий інтерес.

Виставкові комплекси присвячуються, як правило, визначеній
генеральній темі. У зв’язку з цим важливим завданням є створення емблеми,
що стане символом виставки. Наприклад, Ейфелева вежа в Парижі,
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композиція «світ майбутнього» в Нью-Йорку, 1936 р. Особливе місце на
виставках відводиться монументальній скульптурі.

Особливе значення на виставках відводиться крупногабаритним
експонатам, що розташовуються на відкритих майданчиках.
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Рисунок – Об’ємно-прострова композиція виставкових комплексів
Розділ ІІІ. ОРГАНІЗАЦІЯ ВНУТРІШНЬОГО ВИСТАВКОВОГО

ПРОСТОРУ.

3.1. Функціональна організація виставкових залів та ергономічні
вимоги.

80% інформації про навколишній світ людина отримує за допомогою
зору. На виставці при її організації важливим є створення зручних умов
перегляду експозиції з метою отримання нової інформації. Це можливо за
рахунок найкращого співвідношення виставкових площ, транзитних шляхів,
проходів та створення простого, зручного і продуманого графіка руху
відвідувачів вздовж експозиційних зон.

Отже, виставкова площа розділяється на дві основні зони: зона для
розміщення експонатів та зона циркуляції відвідувачів. Залежно від
розміщення експонатів експозиція може бути 1, 2 і 3-х рядною.
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Рисунок – схеми розміщення експонатів: одно-, двох- та трьохрядне.

Експериментально визначено, що активна зона сприйняття займає
вертикальну площину, яка не повинна перевищувати 2,5 м. Експозиційний
пояс, який обмежує нижній і верхній край розташовується на відмітці 0,8-0,9
м від рівня підлоги й займає у висоту 1,6-1,7 м. Відвідувач, віддаляючись чи
наближаючи до експоната, регулює тим самим якість огляду від цілої форми
до деталей. Дальня межа позиції звичайно визначається величиною експоната
і бажанням побачити його цілком. У практиці користаються правилом
«подвійної висоти» об’єкта, що установлює відстань від нього до точки, з
яким можливий його повний огляд.

Отже, відстань між глядачем і предметом рівняється приблизно двом
висотам останнього, що відповідає вертикальному куту зору в 27°. У
горизонтальній площині нормальний кут зору становить 50-55°. Для
нормального сприйняття більшості площинних предметів глядач відходить
від них на відстань до 3 м. З розрахунками прийому групових екскурсій (0,5 м
на людину) потрібне збільшення ширини проходів до 5 м. При
двосторонньому розташуванні вона становить 9 м. При трьохсторонньому
розташуванні досягає 24 м, коли об’ємні експонати перебувають у центрі
залу, між двома експозиційними рядами. Невеликі промислові вироби
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демонструються на стендах-секціях, висота яких також не повинна
перевищувати 2,5 м. Бічні секції, об’єднані у виставочні смуги, мають ширину
3-4,5 м, центральні із двостороннім оглядом 6-9 м і проходи 3-6 м.

Зона циркуляції відвідувачів може бути виявлена обладнанням
майданчиків, піднятих стосовно виставочних секцій. Широке поширення
одержав протилежний прийом, коли самі стенди розташовуються на подіумах.
На майданчиках установлюють об’ємні експонати, що вимагають вільного
розміщення в просторі й доступ до них з усіх боків. Таке виділення об’єктів
охороняє їх від ушкодження й привертає увагу відвідувачів. Частина
виставочної площі необхідно також відводити для відпочинку відвідувачів
безпосередньо в залах.

Графіки руху. Експозиція повинна сприяти установленню зовнішнього
зв’язку між експонатом і відвідувачем, виявити значимість експоната. В основі
сприйняття експозиції лежить зоровий ряд, що утворюється у свідомості
відвідувача при виникненні перед його очима предметного середовища
виставки. Зміна об’єктів спостереження відбувається за рахунок пересування
відвідувача вздовж експонатів, стендів, панорам, вітрин. Це переміщення може
бути: самостійним, нічим не обмеженим; примусовий – визначене
психологічними і механічними засобами. Характерно для виставок з великою
кількістю відвідувачів.

Самостійний рух. Психологічне «підштовхування» руху по визначеному
маршруту повинно бути тактовним, не викликати у відвідувача відчуття
внутрішнього протесту. Слідування по заданому маршруту повинно
сприйматися як результат вільно зробленого вибору.

Відвідувач не повинен уставати від безцільного, безмаршрутного
переміщення по експозиції, роздратовуватись від того, що петляючи, він знову
опинився у того експонату, який вже бачив. Навколо відвідувача повинна
складатись максимально приємна ситуація. Він повинен: мати правило вибору
і разом з тим, не втомлюватись занадто довгих переглядів одних і тих самих
предметів; його слід постійно переміщуватись.
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Щоб допомогти відвідувачу вибрати систему огляду, при вході на
виставку відвідувач повинен мати можливість ознайомитись з її планом чи
схемою. Загальний перегляд виставки повинен дати можливість ознайомитись
з усіма її розділами, не вдуваючись у зайві подробиці. В багатьох випадках
виникає необхідність знайомити відвідувачів з об’єктами у визначеній
послідовності. Засобом цього є установлення графіка руху на виставці.
Вивідувач повинен мати вибір проходу до експонату, якій його цікавить для
детального огляду без необхідності пройти для цього всю виставку. Маршрут
слідування може бути вказаний укажчиками на стінах, підлозі і, навіть, на
стелі.

Примусовий рух. Відвідувач може переміщуватись за рахунок
механічного виду транспорту (канатної чи монорельсової дороги, автопоїзда,
рухомого тротуару). В цьому випадку маршрут відвідувача передбачений і
передбачена послідовність зорових і звукових вражень. В іншому випадку
відвідувач може залишатись на місці – стояти чи сидіти – і перед ним
міняються картини і зображення, динамічні діорами.

Механічне переміщення вздовж експонатів не повинно бути ні занадто
повільним і народжувати нудьгу, ні занадто швидким, коли відвідувач не
встигає сприймати інформацію, яка його зацікавила. У будь-якому випадку
виникає зоровий ряд. Дизайнер повинен досягти того, щоб сприйняття
зорового ряду йшло гладко, не викликало внутрішніх протиріч і негативних
емоцій.

Графік руху відвідувачів будується відповідно до характеру експозиції й
умовами її сприйняття (загального ознайомлення чи вивчення, масового або
індивідуального, величини простору приміщення і його освітлень). Умови
процесу огляду і сприйняття експозиції не пред’являють особливих вимог до
конфігурації просторової форми. Етапи процесу – «глядач – експонат»
зосереджені на своїй взаємодії. Форму приміщення, його огородження глядач
сприймає як самостійну в цілому і як фонову пофрагментно у сполученні з
експонатом. Тобто, формоутворення просторів і залів для експозицій має
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великий діапазон. Про це каже і досвіт практики, що показує різноманітність
обрисів планів і об’ємів, величин площ залів і висот.

Види графіка руху на виставці:
1. Наскрізний графік руху. При анфіладному розташуванні залів єдино

можливим є наскрізний маршрут руху. Відвідувач не може потрапити в
розділ, що його цікавить, минаючи інші. При об’єднаному вході й виході він
змушений двічі проходити через зали.

2. Круговий графік руху виключає дворазове проходження тих самих
приміщень, згрупованих таким чином, що перший і останній розділи
примикають до вестибюля. Проте подібні схеми руху не дозволяють
організувати вільний доступ до будь-якого розділу.

3. Комбінування кругового маршруту з тупиковим – більш зручно для
відвідувачів. Для цього непрохідні експозиційні зали примикають по
периметру до галерей. Але тоді порушується безперервність огляду.

Для огляду експозиції в порядку логічного розкриття теми й вільного
відвідування окремих розділів доцільно не тільки об’єднати самостійні
виставочні приміщення додатковими комунікаціями, але й забезпечити
безпосередній зв’язок між ними.

Графіки руху в окремих залах залежать від: розташування входів,
розміщення експозиції, освітлення і т.д. При побудові маршруту звичайно
передбачається огляд з ліва на право, що більш зручно для прочитання
текстів.

Інше обов’язкове правило – виключення перетинань зустрічних потоків
відвідувачів, тому що в протилежному випадку утрудняється огляд самих
предметів. В анфіладних залах із двостороннім освітленням відповідальними
місцями для обладнання експозицій є простір біля вікон і простінки між ними
як найгірші з погляду видимості. Тому стенди в цих місцях слід
установлювати перпендикулярно до стіни. Якщо експонати, що розкривають
тему, розташовані по периметру, ліворуч праворуч, то маршрут виявляється
кільцевим з поверненням до входу й з повторним проходженням залу. При
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розміщенні об'єктів по відсіках, що займають усю ширину приміщення, рух
наскрізний, без вороття.

Рисунок – Графік руху відвідувачів

3.2. Засоби художньої виразності інтер’єрів експозиційних залів
Для створення художньої виразності внутрішнього простору є багатий

арсенал засобів архітектури, дизайну, скульптури, живопису, графіки, музики.
Тому технічні прийоми обладнання експозицій, наведені у відповідність із
їхнім призначенням, обсягом і змістом, відрізняються більшою
різноманітністю.

Питання, пов’язані з організацією виставок, вимагають участі численних
фахівців і входять в обов’язки членів своєрідного тріумвірату: архітекторів-
дизайнерів, відповідальних за об’ємно-просторову побудову; методистів - за
відповідність тексту експонатам і логічність розкриття теми; художників - за
чіткість, дохідливість і переконливість показу.

Шаблони на виставках неприпустимі, тому що утрудняють передачу
інформації, роблять виставкову мову банальною, інертною і тим самим
недостатньо оперативною. Бажання уникнути стереотипності в подачі
матеріалу приводить до цікавих явищ. Узагальнення цього матеріалу дозволяє
виявити певні методи, найбільш прийнятні для розв’язку практичних завдань,
що часто зустрічаються, обладнання експозицій.

У частині організації груп експонатів практика виробила ряд прийомів.
Прийоми організації груп експонатів.
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1. Прийом виділення «вузлових» значних експонатів. На жаль, огляд
багатьох виставок рідко ведеться так, як він представляється її організаторам.
Звичайно відвідувачеві досить кинути оком на головне. Надалі його цікавить
вузька спеціальна область і все зв'язане безпосередньо з нею. І це зрозуміло,
тому що сучасні виставки настільки великі, що відвідувачам важко навіть
поверхово ознайомитися з усіма матеріалами, не говорячи вже про глибоке
їхнє вивчення.

У цьому зв'язку особливо важливо розглянути прийоми, за допомогою
яких можна виявити ведучі експонати. Основні з них: ізоляцією експоната в
окремому приміщенні чи зоні; виділення експонатів розміщенням; створення
вільного простору навколо експоната; контрастне рішення по кольору,
розмірах і оформленню; фонове фарбування; застосування спеціального
освітлення; угруповання експонатів на площині чи в об’ємі.

Вияв головного експонату, достатньо значимого, привабливого і
правдивого надає всій експозиції переконливого характеру. У цьому випадку
важливо дотримувати правила інтервалів, що створюють достатнє нейтральне
поле для кожного експоната.

Рис. Прийом виділення «вузлових» експонатів:
А - розміщенням; Б - створенням вільного простору навколо експоната;
В - контрастним розв'язком по кольору, розмірах, оформленні; г -

освітленням

2. Прийом розміщення експонатів. Часте повторення на виставці
однакових предметів утомливо для сприйняття. Контраст розташованих
рядом предметів або їх груп завжди цікавий сам по собі. Крім того сприяє
порівнянню, що складає частину процесу пізнання. Виділяючи експонат
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серед однорідних предметів, ми фіксуємо на ньому увагу. Значення провідних
експонатів може бути підкреслено їхнім розташуванням у центрі залу, стіни
або стенда.

Передбачаючи графік руху відвідувачів, для «вузлових» експонатів
вигідно відводити місця, перпендикулярні руху, як найбільш сприятливі для
сприйняття. Кути залів зручні для експонування невеликих предметів і
картин, тому що відвідувачі можуть близько підійти до них, не заважаючи
іншим. Інший ефективний прийом пов’язаний з демонстрацією експонатів
перед сидячими відвідувачами.

3. Створення вільного простору навколо експонатів. Експозиційна
площина, цілком зайнята об’ємними й площинними матеріалами,
перетворюється в такий конгломерат форм і кольору, що важко розглянути
ізольовано кожний предмет. Як показують спостереження, відвідувачі
зупиняються біля експонатів, розміщених окремо, і звичайно проходять повз
ті ж предмети, розташовані групою.

В експозиції картин оптимальні співвідношення сумарної площі
вільного простору і площі експозиційного поясу 1:2. Центр картин, що
вертикально розвішуються, повинен перебувати на рівні очей відвідувачів
(150 см).

Для виділення окремих творів навколо них залишають значно більший
простір або розташовують ізольовано від інших, іноді відводячи під більш
мальовничі полотна цілу стіну. Це прийом широко застосовується для тих
експонатів, коли необхідно підкреслити їхню значимість. Концентрація уваги
на певних об'єктах сприяє виключенню з поля зору інших предметів.

4. Контрастне вирішення за кольором, розмірами і оформленню.
Композиційний ансамбль виставки складається з експонатів, різних за формою
й масштабам. Зіставлення предметів по ступеню яскравості, кольору й фактурі
матеріалів служить для виявлення характерних об'єктів, для чого створюється
чітка відмінність між предметом і тлом.
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Для об’ємних експонатів відмінність досягається в першу чергу
світлотіньовими ефектами; для площинних предметів — контрастним
рішенням по ступеню яскравості й колірному тону із тлом. Слід пам’ятати, що
занадто сильний контраст у яскравості може послабити видимість.

Так, якщо темна картина поміщена на абсолютно білім тлі або світла
картина - на темному, деталі важко помітні.

Рисунок – Приклади виділення «вузлових» експонатів»
А – розмірами; Б – кольором; В – обрамленням

Колір. Яскравість тла, як правило, не повинна перевищувати середню
яскравість експонатів. Більшість картин має коефіцієнт відбиття 0,35, тому для
обробки стін рекомендується коефіцієнт відбиття, близький цьому значенню;
для скульптур — 0,25-0,5 і для промислових виробів — 0,3-0,7.

У кожному конкретному випадку треба враховувати колорит і
тональність експонатів. Активна роль кольору стає характерною рисою
інтер’єрів виставочних будинків. Кольорові завдання вирішуються не
ізольовано для кожного приміщення, а прагнуть охопити єдиним
колористичним задумом увесь
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Рисунок – Інтер’єри виставкових залів

внутрішній простір. Кожний предмет бажано давати на фоні матеріалу,
який би підкреслювало його особливості. Застосування різних фактур для тла
— грубої поверхні полотна, гладких текстильних матеріалів, різних сортів
паперу, гофрованого картону й незабарвленої фанери — уникнути враження
монотонності й одноманітності.

Важливий засіб виділення експонатів — об’ємність зображення.
Тривимірні експонати виглядають і засвоюються краще, чим площинні
зображення. Уведення рельєфу - аплікацій, барельєфів і об’ємних площин — у
якості тла підвищує переконливість і дохідливість показу. Існує загальне
правило: вибирати для фону експозиції колір, який не використовувався в
експонаті. Крім кольорового тла важлива і його фактура.

Пропозиції по дизайну й устаткуванню експозицій тісно пов’язані з
архітектурою виставочного будинку. Комбінація різних по висоті,
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конфігурації, об’єму й освітленості експозиційних залів є суттєвим для
підтримки уваги відвідувачів на виставці.

Важливим представляється використання природних умов: рельєфу,
зелених насаджень і ін. Тісний зв’язок виставки з навколишнім середовищем,
включення прилягаючих територій, відкритих експозиційних майданчиків
необмежено розширюють можливості обладнання експозиції.

Засоби активізації відвідувачів
Динамічна виразність виставки складається з аудіо записів, що

пояснюють експонати, кіноекранів, різноманітної механізації, установки для
приведення в дію окремих стендів, діаграм і макетів, залів для
прослуховування й переглядів, різноманітної системи підсвічень і світлових
афектів, що створюють емоційне середовище для сприйняття.

Динамічні принципи показу прийнятні в експозиціях з відомими
обмеженнями — на контрасті зі статичними експонатами. А якщо ні, то
ефективність їх впливу значно знижується.

Освітлення — основний прийом організації простору. Воно дозволяє:
створити ілюзію його розчленовування, виділити певні частини, акцентувати
увагу на композиційних центрах. При освітленні експонатів ураховується їх
тональність і колорит. Правильний розподіл світлових потоків залежно від
розмірів і яскравості освітлюваних площин сприяє єдності колірного
сприйняття. Це значить, що для того, щоб уникнути світлового
перевантаження освітленість (більших і яскравих площин повинна бути
менше, чим темних поверхонь). Рівномірне світло поєднує площини, а плями
спрямованого світла, навпаки, розчленовують дуже великі площини.
Освітленням підсилюється й предметну ясність сприйняття.

Експозиція досягає свого вищого ефекту, коли вірно знайдені:
1. Композиція просторового членування загального об’єму

інтер’єру павільйону по відношенню до експонатів.
2. Емоційна напруга.
3. Зміст і образність загального художнього рішення.
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4. Цілеспрямованість побудови виставкового простору.
5. Зв’язок його архітектурної композиції з колористичними і

світловими ефектами, з експонатами.
6. Форма інформації і обслуговування відвідувачів.
7. Зручність роботи стендистів і комерсантів.

Ступінь «правдивості» експозиції буває різна: від майже
натуралістичних представлень до фантастичних композицій. В принципі
відвідувач шукає саме цю фантастику. Хоче побачити замість традиційних,
добре йому знайомих речей нову дійсність, світ необмежених можливостей,
повний несподіванки.

Останнім часом існувала думка, що сучасні виставки відмовились від
конкретних предметів, видалили їх експозицію, як найбільш примітивну
форму і все частіше використовують специфічну форму масового видовища.
Принципової зміни зазнав матеріал експозиції. Експонатами стають дуже
складні види обладнання, звичайний показ яких широкій публіці не мав би
сенсу. Не випадково на виставках все більшого розповсюдження набувають
спеціалізовані салони, вузько професійні експозиції, де головний клієнт –
спеціаліст, експерт в цій галузі. При цьому середньому відвідувачу
представляється тільки розважальний, видовищний аспект діяльності даного
обладнання.
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3.3. Прийоми архітектурно-планувальної організації виставкових
комплексів.

Одна з важливих вимог, що висуваються до виставкових комплексів – це
гнучкість внутрішнього розпланування. Ця вимога пов’язана з універсальним
використанням основних приміщень. Завдання гнучкого розпланування –
полегшити та спростити процеси пристосування та знизити на скільки
можливо затрати коштів, матеріалів та часу на відновлення та модернізацію
будівель і приведення їх у відповідність до нових сучасних вимог.

Функціонально-планувальна модель виставкових комплексів та схема
потоків руху людей є важливою складовою проєктування таких об’єктів.
Основні системи забудови виставкових комплексів – централізована,
блочна, павільйонна та змішана. Об’ємно-планувальні вимоги створюються
на основі забезпечення гнучкості планувальних рішень.

Важливим є освітлення виставкових залів. Класифікація видів
освітлювальних приладів для виставкових залів наступна: світильники
прямого світла, що включає в себе споти та універсальні світильники,
світильники розсіяного світла, такі як куля молочного скла та світодіод,
схований у ніші, світильники відбитого скла, такі як люменесцентні лампи.
Кожен із цих видів світильників може зустрічатися в конференц-залах,
рекреаціях, приміщеннях громадського харчування, коридорах,
вестибюлях.

Виявлені засоби виділення вузлового експонату такі як місце
розташування, освітлення, розмір. Сформульовані принципи і прийоми
знайшли втілення у розробці проектної пропозиції.

Виявлені основні принципи архітектурно-дизайнерської організації
виставкових комплексів, до яких віднесено такі: гнучкість функціональної
диференціації, доступність, естетична виразність, містобудівна виразність,
універсальність. Сформульовані основні прийоми, це – трансформація,
розділення функціональних зон, функціонально-планувальна доступність,
оптимізація, акценти. Необхідним є дотримання містобудівних норм,
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функціональний зв'язок виставкового центру із генеральним планом міста,
вдало вирішена архітектурна та образна ідея, яка підпорядковується
композиційній ідеї архітектурного середовища, економічна доцільність
ділянки забудови, транспортна доступність та рівень інфраструктури.

Стуктура виставкової будівлі включає ті самі групи приміщень, що і
музеїні будівлі. Це приміщення для обслуговування відвідувачів, експозиційна
зона, адміністративні та службові приміщення. Приміщення для зберігання у
виставкових будівлях незначні за площею та не відіграють такої ролі, як у
музеях.
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ:
1. Виставкова діяльність є однією з найдинамічніших сфер сучасної

світової економіки, оскільки вона відіграє важливу роль у зміцненні
міжнародних зв'язків, внутрішньої і зовнішньої торгівлі, пропаганді нових
технологій та нових видів продукції, стимулює закріплення позитивних
структурних змін в економіці, сприяє науково-технічному та технологічному
оновленню вітчизняного виробництва.

2. Визначені фактори, що впливають на організацію виставкових
центрів: природно-кліматичні, що включає в себе клімат, рельєф, географічну
широту, природні ресурси, естетичні такі як індивідуальне вподобання,
відповідність наповнення плану до функції, психофізіологічні - ергономічна
відповідність середовища, захист від негативних проявів зовнішнього
середовища, особливості соціальних відносин, комфортність умов праці,
містобудівні та функціонально-планувальні, соціально-економічні, санітарно-
гігієнічні.

3. Встановлені типологічні особливості та класифікація виставкових
центрів: за географічним складом експонентів (залежно від того, які
країни/регіони вони представляють), за тематичною(галузевою) ознакою, за
значущістю заходу для економіки міста/регіону/країни, за часом
функціонування (залежно від тривалості роботи).

4. Визначені сучасні вимоги до функціонально-планувальних рішень
виставкових комплексів. З’ясовано функціональне зонування території
центрів.

5. Визначено формування та розвиток виставкових центрів і внутрішніх
функціональних зав’язків між окремими структурними елементами
виставкових об'єктів.

6. Визначені прийоми архітектурно-образного вирішення за
композицією об’єму: діагональне, статичне, динамічне криволінійне та
змішане. Визначені прийоми об’ємно-просторового вирішення виставкових
будівель: компактний, блоково-сегментний, диференційований. Визначені
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композиційні прийоми організації генерального плану виставкових центрів:
лінійно-осьова з угрупуванням павільйонів на одній або декількох
магістралях, концентрична з переважанням єдиного композиційного центру,
вільна з урахуванням рельєфу місцевості та природного оточення, змішана з
використання різних видів композиційних прийомів.

7. Визначені засоби художньої виразності експонату, до яких віднесено
колір, розмір, місце розташування, освітлення, динаміка. При цьому
необхідним є використання зрозумілих для сприйняття форм синтезу
мистецтв в інтер’єрах, відповідність колористичного оформлення інтер’єру
з урахуванням психології сприйняття кольорів, створення єдиного
художньо-композиційного образу просторового середовища з урахуванням
масштабу і психологічного сприйняття простору.

8. Встановлено, що приміщення виставкового простору складається з
функціональних зон: експозиційна, транзитна, тимчасового спостереження,
зона відпочинку, офіційна. Гнучкість внутрішнього планування – одна з
основних вимог, що висуваються до виставкових центрів та нерозривно
пов’язана з універсальним використанням основних приміщень.

9. Визначені прийоми архітектурно-планувальної організації
виставкових центрів, до яких віднесені: гнучкість функціональної
диференціації, доступність, естетична виразність, містобудівна виразність,
універсальність.
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АРХІТЕКТУРНО-ПРОЄКТНА ЧАСТИНА

Виконав: ст. гр. 601-АД Какотін Т.Г.
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1. Загальна концепція.

Будівля виставкового комплексу виконана в сучасних формах, що
поєднує функціональність із естетичним виразом. Її дизайн орієнтований на
багатофункціональність, із домінуючими прямими лініями та геометричними
формами, що робить її універсальною для використання як виставковий чи
громадський простір.

2. Містобудівне обґрунтування.
Територія для розміщення об’єкта проєктування знаходиться в

Київському районі м. Полтава. З однієї сторони територія прилягає до вулиці
Решетилівська. Має достатнє транспортне сполучення з транспортною
інфраструктурою міста. Поруч знаходиться зупинка громадського транспорту
на кільцевий маршрут міста Полтави. Поруч з цією територією зі східної
сторони розташовано ТРЦ «Екватор», що в минулому також був промисловим
підприємством. З південної сторони розміщено житлову забудову. Із західної
сторони території розташовано інші корпуси заводу «Хіммаш», промислова
територія продовжується впритул до заводу ГРЛ, який зараз перебуває в
аварійному стані та потребує знесення.

В радянські часи на території знаходився великий промисловий вузол
міста, зокрема Полтавський завод хімічного машинобудування – «Хіммаш».
Будівництво заводу було розпочато у 1964 році. Завод став найбільшим у
СРСР підприємством із випуску великогабаритного емальованого обладнання
для хімічної промисловості. 1967 року завод розпочав свою роботу. Але в
пострадянський період завод поступово припинив своє функціонування. На
сьогодні деякі його корпуси приватизовані, в них розташоване ТОВ
«Полтававагон».

Таким чином, для обґрунтування вибраної території вибрані наступні
фактори:
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1. Зручне транспортне та пішохідне сполучення з транспортною
інфраструктурою міста. Близьке розташування доріг, зупинок
громадського транспорту.

2. Стан території заводу, як і сама будівля потребують оновлення та
ревіталізації як промисловий об’єкт який не працює за своїм прямим
призначенням та перебуває у занедбаному стані.

3. Наявність радянського спадку у вигляді промислових підприємств,
що не функціонують потребує втручання міста з метою модернізації
та реконструкцій будівель та приведення їх у належний стан. Так як
сучасне положення не є нормальним для міста.

4. Виставкова функція, яка могла би бути розміщена в даному об’єктів
могла би у подальших чергах реконструкцій бути частиною із
введення нових сучасних затребуваних для міста локацій.

Вирішення генерального плану.
Для реконструкції під виставкову функцію взято один з корпусів заводу

«Хіммаш». Генеральним планом передбачено чітке функціональне зонування
території. Складена транспортна інфраструктура дає можливість чітко
розділити пішохідні та транспортні потоки. Тому із західної сторони будівлі
передбачено заїзди вантажного транспорту для розвантаження експозиції та
завантажування закладу громадського харчування. Із східної сторони вздовж
під’їзду передбачено розташування трьох автостоянок для відвідувачів та
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службового персоналу. Із вулиці Решетилівської організовано пішохідний
зв'язок до будівлі виставкового комплексу, якій забезпечує підхід із зупинки
громадського транспорту.

Генеральний план поділено на такі функціональні зони: зона
автостоянок, зона розвантаження, пішохідна зона, зона благоустрою та
озеленення, зона відкритих експозиційних майданчиків.

Вздовж будівлі передбачено широку пішохідну дорогу шириною 12 м,
яка служить накопичувальним майданчиком та організовує три входи вздовж
головного фасаду. З торцевого фасаду виставкового комплексу передбачено
вхід до блоку конференц-залів та закладу громадського харчування (кафе).

На території передбачено озеленення та благоустрій. Благоустрій
включає лави, мощення, малі архітектурні форми, фонтани та штучні водойми,
ліхтарі та ін. Крім того на території виставкового комплексу передбачено
розташування відкритих експозиційних площадок для показу
великогабаритної експозиції, скульптур та ін.

3. Функціонально-планувальне вирішення виставкового
комплексу.

На сьогодні будівля не функціонує за первісним призначенням та
перебуває у занедбаному стані.

Функціональне призначення будівлі у радянські часи – виробництво. Тут
розташовувся завод «Хіммаш», який займався виготовленням промислової
продукції та продукції для населення. Після розпаду радянського союзу
будівля поступово занепала. Але на основі візуального обстеження можна
зробити висновок, що стан збереження конструктивної системи, колон та
ферм дає можливість її оновити, «вдихнути нове життя», наситити новими
сучасними функціями. Таким чином, будівля та прилягаюча до неї територія
не будуть «мертвою зоною» в стуктурі міста, а створять нові креативні
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простори для міста і, навіть, ширше. Так як існуючі обєми та площі дають
можливість перетворити її у достатньо значний виставковий комплекс, який
може обслуговувати не тільки місто, але й область, і, за потреби, залежно від
масштабу заходу, всю країну.

Тому проєктом реконструкції прийняте рішення розміщення в будівлі
заводу виставкового комплексу. Будівля має один поверх. Планувальним
рішенням передбачено розділення будівлі на чотири основні функціональні
блоки. Три блоки виставкові. Кожен з них має автономний вхід з групою
допоміжних приміщень: вестибюль, інформаційна стійка, гардеробна та
санітарні вузли, включаючи санітарний вузол для МГН.

Схема розташування будівлі заводу «Хіммаш» у м. Полтава по вул. Решетилівська

Вздовж фасаду з правої та з лівої сторони від вхідних блоків розташовані
лаунж зони та прилягаючі до них підсобні та службові приміщення. До лаунж
зони прилягає бар. Лаунж зони обладнанні необхідним предметним
наповненням.

Виставкові простори значної площі дають можливість розташування
різних видів експонатів. Проєктом передбачено можливість гнучкого
використання, трансформація виставкових зон за рахунок переставних
перегородок, стендів та обладнання. Є можливість відокремлення
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експозиційних зон в автономні або, навпаки, об’єднання їх в одну велику
експозиційну площу. Крім того, ця площа може використовуватись і для
проведення конференцій, симпозіумів за рахунок її відокремлення.

До головного фасаду примикає функціональний блок, в якому
розміщено конференц-зали різної місткості, заклад громадського харчування
(кафе), приміщення для проведення засідань, переговорів, майстер-класів,
зони коворкігну, рекреації, санітарні вузли. Даний блок має самостійний вхід
із групою підсобних приміщень.

Із західного фасаду вздовж будівлі розміщено групу допоміжних та
підсобних приміщень. Завантажувальні ворота розташовані у кожному
виставковому блоці. Також тут розміщено підсобні приміщення, складські для
інвентаря та меблів.

Крім цього до будівлі прилягає відкритий об’єм, що має дах. Проєктом
передбачено його відновлення та використання під відкриту виставкову зону
для розміщення великогабаритних експонатів, ландшафтних виставок,
скульптур та інше. Цей об’єм логічно завершує план будівлі та зв’язаний із
нею входами.

План будівлі «Хіммаш» до реконстукції. Схема розміщення контрольних
точок замірів освітленості через панельні ліхтарі приміщень виробничого

корпусу № 2.
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3. Фасадне рішення:

 Головний акцент: На сьогодні фасадні елементи знаходяться у
амортизованому стані. Тому проєктом прийнято рішення модернізації
фасаду. Всі фасадні елементи пропонується демонтувати і розробити
новий сучасний фасад, використавши скло, ребра та панелі.

На даху будівлі розміщено панельні ліхтарі, що забезпечують освітлення
залів будівлі. Проєктом передбачено на основі аналізу та амортизації або
їх збереження, або заміна на нові.

Схема розташування будівлі заводу «Хіммаш» у м. Полтава по вул. Решетилівська
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Ритмічність фасаду досягнута за рахунок вертикальних елементів, які
змінюють форму та створюють гру світла та тіні. Це додає динаміки простій
геометрії будівлі. Елементи на фасаді використовують тему параметризму, що
урізноманітнює фасад та надає йому сучасних рис. На фасаді видно вхідні
групи, які, ймовірно, зонують будівлю на кілька частин (наприклад, окремі
павільйони чи секції для різних типів подій). На головному фасаді розміщено
емблему закладу. Всі входи виділено за рахунок написів, що привертають до
себе увагу та орієнтують відвідувача в той або інший виставковий блок.

 Матеріали: Металеві елементи та скляні вставки. Скло забезпечує
природне освітлення і підкреслює відкритість простору, тоді як металеві
конструкції забезпечують довговічність і сучасний вигляд.

 Декоративність: На фасаді використано інтегровані патерни або
текстури, що додають візуальної складності.

 Колір: будівля має світло-сірі відтінки.
 Внутрішній простір: Судячи зі структури фасаду, передбачається

великий відкритий простір усередині для експозицій або заходів.
 Технологічність: Застосовані конструктивні елементи вказують на

використання сучасних матеріалів і методів будівництва (наприклад,
каркасні конструкції, скляні фасади).

4. Ландшафтний дизайн:
 Організація простору: Перед будівлею сплановано зелений газон із

чітко структурованими доріжками. Така композиція підкреслює
симетрію будівлі та створює візуально привабливу перспективу.

 Водяні елементи: Водоймний елемент додає простору рефлективності,
що гармонійно поєднується із сучасною архітектурою.

5. Стійкість та екологічність:
 Енергоефективність: Велика площа скління може бути доповнена

сонцезахисними технологіями для регулювання енергоспоживання.
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 Матеріали: Використання металу й скла відповідає концепціям сталого
розвитку через їхню довговічність та можливість вторинної переробки.

6. Архітектурна символіка:
Будівля символізує відкритість та інноваційність завдяки простоті форми

й прозорості конструкцій. Це ідеально для об’єкта, що має бути осередком
комунікацій, виставок і сучасних заходів.

АРХІТЕКТУРНІ КОНСТРУКЦІЇ

Виконав: ст. гр. 601-АД Какотін Т.Г.
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Загальне конструктивне вирішення об'єкту
Будівля має такі габарити: 312 м х 192 м, крок колон 12 м, прив'язка

колон 250 мм. Будівлю можна поділити на 2 великих блоки. 1 – основний
(зактритий) з 4 меншими блоками. Один з них блок конференц залів та кафе, а
інші 3 бкоки виставкових залів з трансформованими стінами. Розмір: 312 м х
98 м і він є основним. Іншший великий блок – це відкрита виставка на повітрі.
Розмір: 48 м х 144 м, і він врізається у основний блок.

По зовнішніх гранях встановлені фахверкові колони кроком 12 м для
кріплення підвісних стін фасадів. Сама будівля складається з наступних
конструктивних елементів: окремого фундаменту під кожну колону,
двогілкових колон, які мають отвори в підкрановій частині, підкранова балка
двотаврової форми перерізу, розкісної ферми 24 м, ребристої плити покриття
12 м.

Жорсткість будівлі забезпечується роботою поперечних рам у
поперечному напрямку. У поздовжньому напрямку жорсткість забезпечується
роботою жорсткого диска покриття, жорстким з'єднанням колон, що окремо
стоять, в фундаменті і вертикальними зв'язками жорсткості, які встановлюють
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між колонами в кожному температурно-деформаційному шві. Зв'язку-
портального вигляду.

Температурні шви ділять будинок на два блоки по надземній частині.
Встановлено вони на відстані 156 м як для неопалювальної будівлі.

Колони мають розширення для спирання підкранових балок. Крани з
підкрановими балками були демонтовані через непотрібність.

Висота то підкранового виступу 10600. Висота колон 16200. Висота
будівлі 20 м.
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Характерні конструктивні елементи об'єкту
Водовідведення
Багатопрогонові виробничі будівлі зі скатними або плоскими

покриттями проектують, як правило, з внутрішнім водовідведенням, при
цьому з метою уніфікації конструктивних елементів покриттів не слід
влаштовувати зовнішній водовідведення з крайніх скатів покрівлі. Внутрішні
водостоки не слід влаштовувати в покриттях над приміщеннями, що не
опалюються, при покрівлях з азбестоцементних листів, в покриттях по
дерев'яних несучих конструкціях, а також у разі відсутності на майданчику
будівництва зливової каналізації.

Покриття багатопрогонових неопалюваних будівель з внутрішнім
водовідведенням допускається проектувати за наявності виробничих
тепловиділень, що забезпечують позитивну температуру всередині будівель
або при облаштуванні спеціального обігріву водостічних воронок і труб.

Оскільки не можна влаштовувати стік води з утеплених покриттів над
приміщеннями, що опалюються, на холодну покрівлю неопалюваних будівель,
тому розміщення водостічних воронок на покрівлі роблять залежно від
конструктивного рішення будівлі, профілю покрівлі та допустимої площі
водозбору на одну вирву.

На скатних покрівлях водостічні воронки розташовують у знижених її
ділянках – розжолобках. Площа водозбору, що припадає на одну вирву,
визначають розрахунком залежно від типу та ухилу покрівлі, а також від
конструкцій водостічної системи.

Розташування вирв на покрівлі має єдину стандартну прив'язку до
модульних координаційних осей будівлі: до поздовжніх осей – 450 мм, до
поперечних – 500 мм. При такій прив'язці забезпечується однакове
розташування та влаштування отворів в уніфікованих плитах покриттів для
встановлення водоприймальних воронок.

До одного стояка зазвичай передбачають приєднання мінімальної
кількості воронок. У разі приєднання двох вирв їх розташовують симетрично
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по відношенню до стояка. Для збільшення пропускної здатності вирв підвісні
трубопроводи з декількома водостічні воронки (у разі їх наявності)
розташовують від поверхні покрівлі на відстані, що дорівнює не менше 12
діаметрів патрубка воронки.

Вирви та патрубки виготовляють із чавуну. У місцях отворів для
встановлення водоприймальних вирв основний гідроізоляційний килим
посилюють двома шарами руберойду та одним шаром склотканини на мастиці
розміром 0.5х0.5 м і притискають спеціальним кільцем.

Над приміщеннями з надмірними виділеннями тепла в покрівлях по
настилу із залізобетонних плит і сталевому профільованому настилу
розширений патрубок встановлюють у сталевий піддон. У місці отвору
сталевий настил посилюють парними куточками. У утеплених покрівлях по
настилу із залізобетонних плит патрубок встановлюють у спеціальний
керамзитобетонний блок або кільце з азбестоцементної труби.

Влаштування водоприймальної лійки в покритті з настилом із
залізобетонних плит.

Схема елементів водовідведення і воронки

Утеплювач
Утеплювач разом створює сприятливі умови для перебування людей за

будь-яких температурних умов. У типових рішеннях використовується
утеплюючий шар. Утеплювач, який використовується в модулях є негорючим.
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Виставковий центр забезпечує комфортні умови перебування при
низьких та великих температурах навколишнього середовища, завдяки
застосуванню утеплювача з товщиною шару від 120 мм.

Огороджувальні стіни, перегородки та дах
Зовнішня обшивка складається із високоякісних панелей. Кожна панель

має індивідуальні розміри від 1,5м до 7м в довжину. Панелі заливаються в
одноразові форми, що зроблені із ребр, нарізаних на ЧПУ станках.

Технологія зведення перегородок з гіпсокартону в загальному досить
проста 1 дозволяє швидко побудувати внутрішні стіни і заховати всі
комунікації.

Перегородка товщиною 125-150 MM найпоширеніший і
найоптимальніший варіант для гіпсокартонних перегородок. Це профіль 100
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мм., вата 100 мм., листи гіпсокартону з кожного боку в результаті отримуємо
перегородку товщиною 125 мм. Якщо використати подвійний шар
гіпсокартону з кожного боку, то можна отримати стінку товщиною 15
сантиметрів. У гіпсокартонні перегородки відмінно ховаються електричні
кабелі, водопровідні га каналізаційні труби, вентиляція і так далі.
Максимальна допустима товщина труби, яку можна нормально і без серйозних
втрат міцності, сховати в гіпсокартонну перегородку, повинна бути десь на 1
сантиметр менше товщини профілю.

Матеріали:
• Амортизаційна стрічка клеїться до профілю, тобто до периметру який

кріпиться до підлоги і стелі. Стрічка служить для амортизації, забезпечуює
стійкість перегородки до різних навантажень і перекосів, що може викликати
тріщини на швах гіпсокартону, менше «проводить» звук.

•Профіль направляючий периметр, необхідної товщини. Кріпиться до
стелі, до підлоги і з боків тобто по всьому периметру примикання
перегородки. Для його кріплення використовуються шурупи або дюбеля
залежно від матеріалу поверхні до якої кріпиться.

• Профіль будівельний самі стійки, встановлюються вертикально з
кроком 30 або 40 сантиметрів.

• Дерев'яний брус потрібен якщо в перегородці є дверний проріз. Брус
встановлюється всередину профілів по краях отвору і необхідний щоб надійно
закріпити дверну коробку.

• Кам'яна вата в якості звукоізоляції. Товщина вати повинна бути такою
ж як товщина профілю.

•Гіпсокартон, в один або два шари, і спеціальні шурупи з дрібною
різьбою (по металу). Для першого шару гіпсокартону підійдуть шурупи
довжиною 25 мм., а для другого 40 мм.

Фундамент
Основним елементом багатьох каркасних будівель є металеві або

залізобетонні колони.
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Основа під такі елементи має певну специфіку, найчастіше
застосовуються стовпчасті фундаменти під колони, які здатні забезпечити
високу стійкість каркаса будівлі.

На практиці застосовують два основних типи стовпчастих фундаментів
під колони: монолітні або збірні.

Монолітні, які можуть бути виготовлені в заводських умовах або
виливаються безпосередній на місці установки. Монолітний стовпчастий
фундамент під колону має ступінчасту форму, при цьому межі кожного рівня
сполучені під прямим кутом. Ширина нижньої сходинки (і їх кількість)
визначається типом колони і її вагою. Даний тип фундаменту застосовується в
більшості споруджуваних на сьогоднішній день будівель. Стовпчасті
фундаменти (інша назва склянки) виготовляються з важкого бетону, марка
якого визначається виходячи з передбачуваного навантаження.

Підколонники виробляються з залізобетону, що має посилену схему
армування. Це значно збільшує термін експлуатаці основи.

Для установки опалубки найкраще застосовувати сталеві елементи, які
з'єднуються за допомогою зварювання. Сталева опалубка відрізняється
високою оборотністю. Одним з основних елементів, який мають всі
фундаменти під металеві колони, є анкер, за допомогою якого і кріпляться
елементи каркаса будівлі.

Вимоги до фундаменту
Згідно ГОСТ 23972-80, стовпчастий фундамент стаканного типу

повинен
відповідати наступним вимогам: - Він повинен заливатися з бетонного

розчину важкого типу, марки М200 і більше
- Клас водонепроникності матеріалу повинен бути В-2.
- Водопоглинання залізобетонних елементів фундаменту не повинно

бути вище рівня 5 відсотків.
- Всі вироби повинні поставлятися виробником лише тоді, коли бетон

встигне набрати нормованої межі міцності.
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- Монолітний фундамент стаканного типу повинен бути обов'язково
армований. При цьому товщина навколишнього арматурний каркас бетонного
розчину повинна бути, мінімально, 3см.

- Неприпустимо оголення арматурного каркаса на готових
залізобетонних конструкціях. Подібні браковані елементи при спорудженні
фундаменту застосовувати не можна, ні в якому разі.

- Коли при прийманні елементів фундаменту, в них виявляються
тріщини, які по своїй ширині перевищують 0.1 мілліметра, замовник має
повне право вимагати заміни такої бракованої конструкції.

Фундаменти опорно стовпчасті, мають ряд переваг. Відрізняються
надійністю і довгим терміном експлуатації; Однаково підходять практично
для всіх видів грунту (винятком є хіба що пучінисті грунту) 1 для будь-якого
типу ландшафту; • Опора фундаментна стовпчастого типу відрізняється
досить низькою ціною зведення. Тому, вибираючи цей варіант, можна істотно
заощадити; • При будівництві даного типу фундаменту підготовчий етап не
займе багато часу: Відрізняється мінімальної швидкістю проведення
будівельних робіт. Характеризується простотою монтажу в будь-яку погоду і
високою гідроізоляцією;

Фундамент стовпчастого типу під колони дозволяє отримати надійну
основу для будівель будь-якого призначення, незалежно від її розмірів. А
технологія виготовлення його елементів і монтажу відрізняється простотою,
що дозволяє істотно скоротити термін всього будівництва.

Підлога
Метод вважається універсальним, застосовується на всіх типах грунтах

незалежно від зони розташування грунтових вод. Для заливки
використовується бетон марки не нижче М300, якщо навантаження на підлогу
великі, а фізичні показники грунтів незадовільні, то марка бетону
збільшується і обов'язково використовується армована сітка.
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Вікна
Касетні фасадні системи це природне завершення еволюції профільних

систем для скління великих поверхонь. Вони максимально технологічні,
індустріальний, прості й економічні. Стійко-ригеля каркас заповнюється
касетами заводського виготовлення. Стулка може мати тільки верхньоподвісні
зовнішнє відкривання і вбудовується в будь-яку секцію без відмінності зовні.
Розроблена на базі стійко-ригеля, блокова система дорожче її відсотків на 30-
40, але дає відчутний виграш в якості монтажу, оскільки на будівництві
відбувається тільки навішування готових блоків. Тобто немає складних, що
вимагають високої кваліфікації складальних робіт, а також знижується
відсоток бою. Плюс швидкість монтажу більше рази в 3-4. На сьогоднішній
день, при нинішніх обсягах остеклений, це дуже важливий момент. Крім того,
при використанні блокових систем гарантовано високу якість фасаду, яке при
висотному будівництві неможливо контролювати іншим способом. Як
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альтернативний шлях створення скляних фасадів у другій половині ХХ
століття виникли і почали розвиватися більш складні системи з просторово
розвиненим каркасом і відсутністю розділяють скляні панелі непрозорих
елементів. У них використовуються сучасні матеріали та новітні методики
розрахунку. Ці системи отримали назву планарних від англійського слова
planar - «плоский».

Вентиляція
Для встановлення оптимального мікроклімату в приміщеннях будівлі

використовуються припливні і витяжні системи:
системи рекуперації повітря (в залежності від пори року використання

такої системи кондиціювання будівлі дозволяє економити 40-70%
електроенергії і газу);

системи очищення повітря різного класу (для медичних установ
можливе використання в системі вентиляції будівлі бактеріологічних
фільтрів);

системи осушення / зволоження (використовуються при необхідності
підтримки системою кондиціювання будівлі заданих параметрів вологості
повітря);

системи аерації і деаерації (можливе використання в системі вентиляції
та кондиціювання будівлі широкого ряду ароматизаторів в комерційних цілях
або вибіркове усунення небажаних запахів).

В санвузлах передбачено влаштування вентиляційних каналів.
Двері
Для акцентування уваги відвідувачів на вході в будівлі використано

скляну вхідну групу з розпашними дверима.
Скляна вхідна група складна конструкція з нерухомих частин скла,

включає скляні двері і перегородки або цілий комплекс вхідних скляних
дверей разом з глухими перегородками, що є входом і виходом в конкретний
блок (приміщення).
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Для виготовлення скляних вхідних груп використовуютьгартоване скло
або триплекс (ламіноване скло) в поєднанні з алюмінієвими конструкціями.
Гартоване скло характеризується високою міцністю та безпекою (міцність
загартованого скла в 5-6 разів вища ніж у звичайного: воно стійке до ударів,
вигинання і перепадів температур, при руйнуванні кришиться на дрібні
шматки круглої форми не утворюючи гострих кромок). В свою чергу,
триплекс складається з кількох частин скла, склеєних по всій площі між собою
за допомогою прозорої органічної смоли. Таке скло при руйнуванні не
розсипається, а всі осколки залишаються на плівці, скло в конструкції
продовжує виконувати свою функцію. Поєднання скла і алюмінію забезпечує
скляним вхідним групам зовнішню легкість і елегантність, міцність і
довговічність, підвищену опірність корозії і перепадам температур.
можливість монтажу конструкції в досить швидкі терміни. Товщини скла: 8-12
мм.

Основними характеристиками розпашних скляних дверей є:
• висока міцність;
• хороша шумоізоляція;
• стійкість до механічних дій;
• зручність в експлуатації;
• відмінно підходять для вологих приміщень:
• гармонійно вписуються у будь-який інтер'єр;
Кріпляться розпашні скляні двері за допомогою двох або трьох (у разі

широких полотен) бічних петель (петлі обертаються на осях), як до стіни
дверного прорізу, так і в дверну коробку. Товщини скла. 8-12 мм або триплекс.
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ІНЖЕНЕРНИЙ БЛАГОУСТРІЙ ТЕРИТОРІЇ ТА ТРАНСПОРТ

Виконав: ст. гр. 603-АД Какотін Т.Г.
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ІНЖЕНЕРНИЙ БЛАГОУСТРІЙ ТЕРИТОРІЇ ТА ТРАНСПОРТ
Рівень благоустрою території повинен забезпечувати комфортне

користувания усіма елементами території їх довгострокову експлуатацію.
Основними завданнями інженерного благоустрою території є відведення
поверхневих вод (дощових, талих), забезпечення території, згідно
нормативних вимог, елементами благоустрою (озелененням, освітленням,
майданчиками різного функціонального призначення: господарчі, рекреаційні,
спортивні тощо), транспортно-пішохідна організація ділянки.

На території заводу маємо вже складені транспортно-пішохідні
комунікації, які цілком відповідють головній ідеї проєкту, тому можуть бути
оновлені та використані як основні при вирішені генерального плану.

Організація транспортно-пішохідних зв'язків
Об'єкт проектування знаходиться у м. Полтава біля вулиць, вздовж яких

виконуються пішохідні зв'язки. Нині на території розміщені промислові
будівлі, які підлягають реконструкції, тому система пішохідних доріжок
потребує детального опрацювання. Мережу доріжок слід прокладати по
можливості з мінімальними ухилами відповідно до напрямків основних
шляхів руху пішоходів і з урахуванням визначення найбільш коротких
відстаней до об'єктів призначення. Ширина доріжки повинна бути кратною
0,75 м.

Відстані між стовбурами дерев у разі рядкового насадження слід
приймати залежно від розмірів їх крон, але не менше від 5 м, між місцями
насадження дерев із широкою кроною і кущів не менше ніж 2 м.

Існуючі пішохідні доріжки замінено на нову систему транспортно-
пішохідної мережі. У зв'язку з появою нового архітектурного об'єкту
передбачені наступні заходи удосконалення пішохідно-транспортних зв'язків:

для забезпечення можливості під'їзду вантажних машин до загрузочного
майданчику кафе та складів обновлено проїзд шириною 3,5м і додано
майданчик 12х12м, кишені для стоянки та розворту;
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додано об'їздну дорогу шириною 7 м навколо будівлі для можливості
проїзду пожежної машини;

пішохідні доріжки з твердим покриттям шириною 3м для евакуації
відвідувачів від пожежних виходів.

Благоустрій об'єкту дослідження
Елементами благоустрою території є:
1. Покриття тротуарів, пішохідних зон, доріг, підїздів відповідно до

діючих нормативних документів;
2. Зелені насадження на території, галявинах, озеленених просторах.
3. Засоби та обладнання зовнішнього освітлення
4.Зовнішня реклама, сітілайти.
5. Інженерний захист території;
6. Елементи майданчиків для відпочинку.
7. Штучні водойми, фонтани.
8. Малі архітектурні форми;
9. Лавки.

Уся територія виставкового центру забезпечена необхідними об'єктами
інженерного благоустрою. Пішохідні доріжки мають тверде покриття з
тротуарної плитки. Освітлення території здійснюється ліхтарями,
розташованими вздовж доріжок.

Конструкція мощення:
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1 - Тротуарний камінь.
2- Монтажний шар з піска і цементу.
3- Виравнюючий шар з піска.
4 - Щебінь.
5 – Грунт

Планування та благоустрій можна визначити по пунктах:
1. Композиційна структура:

Виставковий комплекс: Головна архітектурна споруда займає домінуючу
позицію, довгаста форма підкреслює протяжність простору. Її розташування в
центрі підпорядковує весь ландшафтний дизайн.

Додаткові об’єкти: Є інші великі й об’ємні будівлі на задньому плані, які
можуть виконувати функцію технічних приміщень, складів або додаткових
павільйонів.

2. Ландшафтний дизайн:

Газони: Простір навколо будівлі має чітко окреслені газони, які
розмежовані доріжками. Це підкреслює порядок, хоча і деяких місця й
асиметрію в оформленні території.

Доріжки: Використані лінійні доріжки, які перетинаються в точках,
створюючи геометричний малюнок. Це вказує на зручну навігацію і
можливість правильного використання території.
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Варіанти мощення

Водні елементи: Наявність кількох водойм надає простору
рефлексивності. Вони не лише естетично прикрашають територію, але й
створюють комфортний мікроклімат.

3. Зонування території:

Передня зона: Оформлена як громадський простір із великими
відкритими газонами. Тут можуть бути місця для відпочинку, тимчасових
інсталяцій чи виставок.

Центральна зона: Головна будівля виконує основну функцію –
експозиційну чи адміністративну. Її просторове рішення продумане для
багатофункціональності, авже простір легко трансформується.

Задня зона: Можливо, технічна або службова частина, яка відокремлена
від основної будівлі.

4. Ергономіка:

Вхідні шляхи: Входи організовані логічно, доріжки ведуть від
периферійних зон до головної будівлі.

Проїзди: Паралельні під’їзні шляхи створюють можливість організації
транспортного потоку для відвідувачів або службового транспорту.
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5. Сильні сторони плану:

Гармонійне поєднання будівлі та ландшафту.

Чіткість зонування дозволяє використовувати простір
багатофункціонально.

Сучасний підхід до організації території з урахуванням екологічності.
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ДИЗАЙН СЕРЕДОВИЩА

Виконав: ст. гр. 601-АД Какотін Т.Г.
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1. Композиція простору

 Центральний об'єкт: Центральним елементом комплексу є виставкові
павільйони, які мають виразну архітектуру. Будівлі виділяються
сучасним стилем, використанням геометричних форм і масштабністю.
Цей дизайн створює фокус, що притягує погляд відвідувачів.

 Візуальні осі: Простір організований з використанням симетричних і
перспективних осей, що спрямовують рух відвідувачів до основних
входів або павільйонів.

 Рівновага:Масштабність будівель гармонійно компенсується
відкритими зонами з рослинністю та малими архітектурними формами.

2. Ландшафтний дизайн

 Рослинність: Зелені насадження (дерева, кущі, газони) виконують
функцію зонування простору, створюють природний контраст із
масштабною архітектурою та забезпечують комфортний мікроклімат.

 Водні елементи: Фонтани або штучні водойми відіграють декоративну
роль, а також створюють динаміку в просторі.

 Поверхня: Використані сучасні матеріали для доріжок і майданчиків —
бруківка, бетон або асфальт із якісною текстурою. Це підкреслює
технологічність комплексу.

3. Функціональне зонування

 Зони відпочинку: Відкриті площі з лавками, майданчики для зустрічей,
можливі кафе або зони очікування — створюють комфортні умови для
відвідувачів.

 Виставкові павільйони: Павільйони мають логічне розташування, що
забезпечує легкий доступ і функціональність для великого потоку
відвідувачів.

 Транспортна інфраструктура: Передбачені зручні в'їзди, парковки та
пішохідні маршрути. Простір адаптований для різних груп користувачів.

4. Ергономіка та доступність

 Безбар’єрний доступ: Присутні пандуси, рівні проходи та доступні
входи до павільйонів. Це важливий аспект для забезпечення
інклюзивності.
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 Зручність руху:Широкі доріжки та розмічені зони руху дозволяють
уникнути скупчень людей навіть під час пікових годин.

 Організація руху: Зручна навігація, яка дозволяє легко орієнтуватися в
просторі (наприклад, через вказівники чи інтерактивні мапи).

5. Візуальні особливості

 Стиль архітектури: Сучасний стиль із мінімалістичними елементами.
Використання скла, металу та бетону підкреслює технологічність і
актуальність об’єкта.

 Колірна гама: Нейтральна палітра (білий, сірий, чорний) поєднується з
яскравими акцентами в деталях (наприклад, декоративних елементах або
освітленні).

 Освітлення: Система освітлення виконує не лише функціональну, але й
декоративну роль, акцентуючи увагу на архітектурі та окремих
елементах середовища.

6. Екологічність

 Стійкі матеріали: У дизайні використані матеріали, які відповідають
принципам екологічної архітектури.

 Збереження природних зон: Інтегровані природні елементи (дерева,
водойми), вони гармонійно поєднуються з архітектурним середовищем.

7. Символіка та вплив на громаду

 Репрезентація: Архітектура комплексу може відображати його функцію
як місця для міжнародних виставок або культурних заходів.

 Залученість громади: Відкриті зони та універсальність дизайну
сприяють використанню простору не лише для виставок, але й для
інших соціальних активностей.
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